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BORRADOR INICIAL DE PROPUESTA DE CREACIÓN Y REGLAMENTO DE FUNCIONAMIENTO DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN EN TURISMO RESPONSABLE Y DESARROLLO HUMANO DE LA UNIVERSIDAD DE CORDOBA (UCOTURES)

TÍTULO PRELIMINAR: JUSTIFICACION DE LA CREACIÓN DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN UCOTURES

Preámbulo

El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) define hoy día el desarrollo integral y sostenible como “desarrollo humano”, siendo éste el que sitúa verdaderamente a las personas en el centro del desarrollo como un proceso de expansión de sus capacidades y de ampliación de sus opciones y oportunidades de vida. Esta definición asocia, por tanto, el desarrollo con el progreso de la vida y el bienestar humano, con el fortalecimiento de las capacidades y habilidades de las personas en todo aquello que pueden ser y hacer en su vida de manera plena, con la libertad de poder vivir como les gustaría hacerlo y con la perspectiva del objetivo central de que todos los individuos sean sujetos y beneficiarios activos del desarrollo.

El desarrollo humano, de acuerdo con estas premisas, ha ido trascendiendo progresivamente la esfera limitada de la economía para incorporar otras variables relevantes para la vida de los seres humanos como la cultura, que también ha ido redefiniendo su papel frente al desarrollo, los valores éticos y la equidad social. De esta manera el “desarrollo humano” integra tanto aspectos relativos al desarrollo económico (desarrollo local, rural y comunitario), como al social y al desarrollo sostenible y responsable. Y, en definitiva, apuesta por la adquisición por parte de las personas, comunidades e instituciones de la capacidad de intervenir efectivamente en la construcción de un mundo desarrollado tanto en sentido material como ético. La mejora de las condiciones de vida a través del incremento de los bienes materiales para cubrir las necesidades básicas y complementarias de la población tiene que ir unida, en fin, a la creación de un entorno social en el que se respeten los derechos humanos de todas las personas y haya un reequilibrio más justo en la distribución de los beneficios del desarrollo económico en las comunidades locales.

En línea con estos principios, el propio fenómeno del turismo, por su amplia significación actual a nivel internacional y su incidencia transversal en la economía, la sociedad, la cultura y el medio ambiente, ha de afrontar nuevos retos de comportamiento más responsable y sostenible de su actividad para convertirse en un instrumento eficaz para favorecer el desarrollo humano integral al que nos referimos. La propia Organización Mundial del Turismo (OMT) considera, en este sentido, que la actividad turística puede realizar una contribución tangible a los Objetivos de Desarrollo del Milenio, particularmente a los objetivos 1, 3, 7 y 8, que tratan la extrema pobreza y el hambre, la igualdad de género, la sostenibilidad medioambiental y el fomento de una asociación mundial respectivamente.

Esta apuesta por las nuevas formas de Turismo Responsable a favor de la sostenibilidad integral y el enfoque ético del fenómeno turístico ha de contar, asimismo, para su materialización en acciones sustantivas y debidamente contrastadas, con la implicación de la Universidad tanto a nivel académico y formativo como en el ámbito de la investigación y la transferencia de resultados aplicables al mundo de la empresa turística y la gestión pública del turismo a cualquier escala, siguiendo los siguientes ejes o líneas de actuación:

· El establecimiento de modelos de desarrollo turístico sostenibles y específicos para cada destino turístico, para lo cual se deben tener en cuenta sus variables sociales, culturales, económicas y medioambientales

· El análisis, denuncia, tratamiento y reconducción de los impactos negativos que el turismo conlleva o puede suponer en las sociedades anfitrionas, en sus ecosistemas y en el medioambiente global, en su estructura social y su identidad cultural, así como la implicación en el acompañamiento y solidaridad con los colectivos afectados

· La sensibilización, formación y reclamación de la responsabilidad de los turistas, tour-operadores, empresarios, agentes turísticos privados, anfitriones e instituciones públicas a la hora de favorecer modelos turísticos sostenibles.

Desde este punto de vista, el turismo responsable consiste en el desarrollo y aplicación de instrumentos de gestión empresarial dirigidos a minimizar los impactos negativos de la actividad turística, mejorar los niveles de sostenibilidad y eficiencia de los establecimientos y servicios turísticos y aumentar los beneficios de la población anfitriona, pero también en la implementación de modelos de políticas de gestión pública del turismo debidamente orientadas hacia la consecución de tales objetivos, que van más allá del concepto tradicional y más antiguo de turismo sostenible e incluyen el diseño de estrategias que permitan generar ingresos para los sectores desfavorecidos de la población provenientes del turismo y que éstos repercutan principalmente en el desarrollo socioeconómico de las poblaciones anfitrionas con una mejor distribución final de los beneficios de la actividad turística.

Esta concepción del turismo responsable se acerca a lo que se ha venido a denominar recientemente el Giro Crítico (Critical Turn) de los estudios e investigaciones de turismo: una línea de investigación que no se queda sólo en la crítica ontológica o académica del turismo, sino que tiene explícitamente un compromiso amplio a favor de la justicia social, la equidad y la lucha contra los impactos negativos de la actividad turística internacional. Y, asimismo, se basa en los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la ONU integrados en la Agenda 2030, siguiendo las directrices y recomendaciones emanadas de la Carta Mundial de Turismo Sostenible +20 proclamada en la Segunda Cumbre Mundial de Turismo Sostenible, un evento patrocinado por la COP21, la UNESCO, la OMT y el PNUMA; las conclusiones del Foro Global Sobre Turismo Sustentable, realizado en el marco del Foro Social Mundial celebrado en Brasil de 2009; la Declaración de Ciudad del Cabo (2002), que recoge los principios básicos de la concepción del turismo responsable; las propuestas realizadas, entre otros, por el International Center for Responsible Tourism de la Universidad Metropolitana de Leeds en torno al Pro-Poor Tourism (PPT) como metodología de intervención en turismo u otras más críticas y novedosas en materia de las nuevas formas de turismo comunitario. 

Por otra parte, en el ámbito de la cooperación internacional para el desarrollo, donde la Universidad de Córdoba tiene una acreditada y fructífera experiencia, el turismo está cada vez más presente dentro de sus prioridades y líneas estratégicas, no ya sólo por su repercusión directa en el desarrollo económico de países pobres o en vías de desarrollo sino como un instrumento que puede, además, contribuir beneficiosamente en otros ejes de actuación en cooperación internacional íntimamente ligados a la defensa del desarrollo sostenible y responsable, de la diversidad, la igualdad de género y las relaciones interculturales, particularmente en países de África del Norte y el Magreb, América Latina y Oriente Próximo. 

Las universidades también deben afrontar los nuevos retos del turismo creando nuevos espacios de investigación, de intercambio de experiencias y buenas prácticas y de cooperación internacional para que la actividad turística se integre adecuadamente en los objetivos de desarrollo humano, territorial y sostenible a nivel mundial, considerando de manera transversal y paralela el enfoque de defensa de la diversidad cultural, la igualdad de género y la defensa de los derechos humanos básicos. Y, en consecuencia, puesto que las políticas de promoción de la Cooperación Internacional basadas en sus valores intrínsecos (educación para el desarrollo, creatividad, conocimiento crítico, co-desarrollo, diversidad cultural, valores democráticos, promoción de la paz, participación ciudadana y comunitaria, memoria histórica, ritualidad...) deben ser parte de las prioridades de nuestra institución universitaria, también ésta debe contribuir a la implementación de las nuevas formas de turismo responsable, ético y comunitario que encajan sobremanera en la defensa de esos valores.

Por otra parte, en la actualidad se está configurando un importante “Triángulo” de  relaciones lingüísticas, histórico-culturales, comerciales y cómo no turísticas, entre Latinoamérica, Europa del Sur y África del Norte, cuya proyección futura se antoja cada vez más llena de potencialidad, aunque también de retos y problemas que habrán necesariamente de afrontarse. En el contexto de crisis económica internacional aún no superada y de incertidumbres de todo tipo, fenómenos como el turismo pueden suponer una oportunidad para encontrar nuevas soluciones para el desarrollo y configurar un potencial geoestratégico fundamental con dimensiones políticas, socioeconómicas, académicas y culturales de primer orden. Tanto el océano Atlántico como el mar Mediterráneo deben volver a ser los ejes vertebrales de flujos y sinergias culturales, de innovación, de desarrollo económico sostenible, de solidaridad y de progreso, y Andalucía, como región a caballo entre estos dos mares y dos continentes, puede y debe convertirse en el “hub” de esta relación triangular. 

Existen, desde luego, necesidades y razones que exigen adoptar una perspectiva integrada y de cooperación interregional e intercontinental equilibrada y relevante de estas “geografías” tan complementarias entre sí en aspectos cruciales como: 

1.) su “capital humano” de gran potencial demográfico y elemento generador de nuevos mercados de trabajo y consumo, como es el caso de la actividad turística, pero, a su vez, sujeto a conflictos, presiones, desajustes y exclusiones sociales de todo tipo (movimientos migratorios, urbanización y éxodo rural y vulnerabilidad de amplios grupos de población o en riesgo de exclusión social (mujeres rurales y sin recursos, poblaciones indígenas y originarias, minorías étnicas, juventud en riesgo, personas desplazadas y refugiadas, etc.). 

2.) sus importantes recursos naturales muchas veces sobreexplotados o infrautilizados en el contexto de desarrollos turísticos mal planificados y meditados.

3.) las “proximidades culturales” y relaciones interculturales amplias como aspecto más importante y menos discutido de este Triángulo, debido a las relaciones históricas y hasta lingüísticas entre América Latina, Norte de África y la Europa Mediterránea; lo que puede promoverse de manera efectiva para constituir un factor de ventaja competitiva de cara a otras áreas económicas y donde el turismo puede convertirse en un vehículo fundamental de interculturalidad y comprensión entre pueblos.

Con todo esto no hacemos sino reconocer la necesidad de conquistar competitividad y desarrollo sostenible en un mundo cada vez más multipolar en el ámbito del turismo internacional, equilibrando destinos y poblaciones anfitrionas para conseguir un desarrollo turístico menos desigual a nivel mundial. Y Andalucía juega en este contexto internacional un papel importante, en primer lugar como uno de los destinos turísticos  regionales más importantes de Europa y, asimismo, por su dilatada experiencia, tanto pública como privada, en la gestión de la actividad turística. A lo que hemos de añadir que al encontrarse en las puertas del continente más pobre del planeta y mantener unas relaciones histórico-culturales privilegiadas tanto con el Norte de África como con Oriente Próximo y América Latina, debe aprovechar determinados espacios para garantizar una presencia mayor y más dinámica de los intereses no sólo europeos y españoles sino, de forma más concreta, andaluces en todas estas áreas geográficas. Y esto requiere, sin duda, de la puesta en funcionamiento de centros de investigación, estudio y opinión que permitan avanzar en el desarrollo sostenible integral  y en el reforzamiento de sinergias favorables entre la Cuenca del Mediterráneo y América Latina de la forma más fructífera posible, a través del afianzamiento de las relaciones interculturales, de cooperación internacional y de co-desarrollo entre ambas orillas del Mediterráneo y del Atlántico. 

TÍTULO 1: NATURALEZA, DENOMINACIÓN, OBJETIVOS Y FUNCIONES

Naturaleza del Instituto

Artículo 1.- 

El Instituto de Investigación en Turismo Responsable y Desarrollo Humano (en adelante UCOTURES) se crea como un órgano dedicado a la investigación científica y técnica en materia de turismo responsable y desarrollo humano, particularmente para afianzar el intercambio de buenas prácticas, la transferencia de conocimiento y la cooperación internacional entre los destinos de la Cuenca del Mediterráneo, incluidos los del Norte de Africa, América Latina y Oriente Medio. 
Configuración jurídico-institucional

Artículo 2.- 

Este Instituto se conforma, desde un punto de vista jurídico-institucional, como un centro de investigación y estudios (CIE) de carácter universitario y especializado, de acuerdo con lo establecido en el artículo 33 de la Ley 16/2007, de 3 de diciembre, Andaluza de la Ciencia y el Conocimiento (BOJA nº 250, de 21-12-2007) y el artículo 12 del Decreto 254/2009, de 26 de mayo, del Reglamento por el que se determina la clasificación y se regula el procedimiento  para la acreditación y el Registro Electrónico de los Agentes del Sistema Andaluz del Conocimiento (BOJA nº 109, de 9-6-2009). Asimismo, su creación y funcionamiento se rige por lo dispuesto en la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades; la Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la anterior; la Ley 15/2003, de 22 de diciembre, Andaluza de Universidades.

Artículo 3.- 

El Instituto tiene el carácter de entidad sin ánimo de lucro y se crea para aunar conocimiento académico y científico y compromiso social en el ámbito internacional, enfocados hacia el desarrollo e implantación de políticas públicas de turismo responsable, la aplicación de acciones y métodos de buenas prácticas en la actividad turística empresarial y el fomento del desarrollo sostenible de las regiones objeto de atención con un enfoque de cooperación, codesarrollo y entendimiento mutuo.

Artículo 4.- 

Para ello, este Instituto cuenta no solamente con el apoyo para su funcionamiento y viabilidad de las instancias superiores de la UCO sino también con la adhesión e implicación de otras entidades públicas y privadas interesadas en sus objetivos principales y de los Grupos de Investigación y de Grupos PAIDI. En este sentido, la Cátedra Intercultural de la UCO ha asumido inicialmente la propuesta de diseño de este Instituto de Investigación por disponer de experiencia, recursos humanos y liquidez como requisitos establecidos por el Estatuto para la Reglamentación de Investigación y Extensión de la Universidad para ser considerada como unidad básica que propicia procesos permanentes de interacción e integración con las comunidades, incide en políticas regionales y contribuye a la solución de la problemática del entorno. Asimismo, la Cátedra Intercultural ha propiciado en los últimos siete años diversas líneas de investigación específicas dentro de los objetivos que ahora asume el UCOTURES tales como turismo y relaciones interculturales, turismo responsable y ético, turismo comunitario y educación para el desarrollo, turismo y cooperación internacional y turismo rural y género.

Artículo 5.-

Este Instituto se alinea, asimismo, con los principios y objetivos del Plan Andaluz de Investigación, Desarrollo e Innovación (PAIDI) para el período 2014-2020, siendo conscientes de que traspasada la primera década del siglo XXI e inmersos en una profunda crisis, estructural, económica, social y política, el desarrollo científico y tecnológico y en definitiva el avance del conocimiento son más que nunca decisivos para garantizar progreso económico y bienestar ciudadano, más aún en el sector turístico por su fortaleza, perspectivas de futuro y capacidad de dinamización socioeconómica para muchos destinos y poblaciones. Pero para ello es necesario sentar las bases de un nuevo modelo de desarrollo turístico basado en el conocimiento y en la innovación, que haga un uso más racional y eficaz de los recursos territoriales y humanos, conducente a la creación de empleo, el desarrollo sostenible y la cohesión social.

Igualmente, este Centro de Investigación recoge el espíritu de la Unión Europea en el diseño de la Estrategia Europea 2020 para convertir a Europa en una economía cimentada en un crecimiento inteligente, sostenible e integrador, consolidando el conocimiento y la innovación como motores del crecimiento futuro. Todo ello ante la premisa de que innovar es transformar la investigación y el conocimiento en riqueza económica y social, lo que implica una inversión y, como consecuencia de la misma, un efecto multiplicador de generación de valor añadido y empleo a través de la cadena productiva en el resto de la economía. 
Objetivos y funciones

Artículo 6.- 

Como se establece en el respectivo Estatuto, este Instituto tiene como áreas prioritarias el turismo y el desarrollo humano integral, incluyendo la difusión, valorización y transferencia del conocimiento al servicio de la misma, de la calidad de vida y del desarrollo socioeconómico. Igualmente, se reconoce como fin la difusión del conocimiento y la inteligencia turística a través de la extensión universitaria. 

En este sentido, la Junta de Andalucía es consciente de la necesaria y cada vez más creciente dimensión internacional que deben tomar las instituciones de enseñanza superior, lo que supone una serie de implicaciones tanto a nivel interno por su relación con la mejora de la calidad y la pertinencia de sus funciones básicas (formación, investigación, extensión y gestión), como de cara al exterior para aprovechar las oportunidades de la educación e investigación transnacional y la proyección internacional. 

Artículo 7.- 

Objetivos, competencias y funciones

El objeto y la actividad principal del UCOTURES  es la investigación científica y técnica, el desarrollo de programas de formación e innovación y el desarrollo de conocimientos referidos a la comprensión y solución de problemáticas científicas y sociales que requieren un tratamiento interdisciplinario como las relaciones interculturales y la igualdad de género, el desarrollo sostenible y el codesarrollo, las desigualdades Norte-Sur y la cooperación internacional para el desarrollo. 

Además tiene como fin la realización de otras actividades relacionadas como la capacitación y entrenamiento de recursos humanos,  la transferencia de conocimientos y buenas prácticas a la sociedad civil, al mundo de la empresa turística y a las instituciones públicas y privadas, la difusión y divulgación científica, la aplicación de actividades y programas docentes y de servicios especializados y la gestión, seguimiento y evaluación de procesos de ciencia y técnica que propicien  una interacción e integración con la sociedad civil, incidan en las políticas regionales y contribuyan a solucionar problemáticas de los entornos geográficos antes indicados, desde la perspectiva de la Comunidad Autónoma Andaluza y sus relaciones y proyección internacional con las regiones de América Latina, Cuenca del Mediterráneo y Oriente Próximo, todo ello tendente a la promoción del desarrollo económico, social y cultural desde un enfoque multidisciplinar. 

Artículo 8-

Estos objetivos y funciones del UCOTURES  en torno a las temáticas relevantes descritas se instrumentarán a través de:

a) La promoción, el desarrollo y la evaluación de sus planes y programas de investigación.

b) La organización y desarrollo de programas y estudios de postgrado y especialización, previo informe de los departamentos en los que se integren las áreas de conocimiento implicadas en los citados programas o estudios.

c)  El fomento de la especialización y actualización científica y técnica.

d) El asesoramiento científico y técnico a personas físicas o entidades públicas o privadas en el ámbito de sus competencias.

e) La cooperación con los demás órganos de la Universidad en la realización de sus funciones.

f) La realización de asesoramiento técnico y la prestación de servicios avanzados y especializados en el ámbito de su competencia mediante la celebración de convenios y contratos de colaboración con empresas, con otras entidades públicas o privadas y con personas físicas, así como el desarrollo de enseñanzas de especialización o actividades específicas de formación. 

g) La coordinación de proyectos de cooperación en materia científica, académica y técnica que se desarrollen entre las Universidades, Centros de investigación y Entes públicos o privados europeos de la Cuenca del Mediterráneo, de África del Norte, Iberoamérica y Oriente Próximo en las temáticas específicas abordadas y particularmente en el ámbito de la cooperación internacional para el desarrollo y las líneas prioritarias del PAIDI de Andalucía vinculadas a las temáticas objeto de este Instituto.

h) El fomento dentro de la comunidad universitaria andaluza de los estudios interdisciplinarios en estas materias sobre las regiones indicadas, facilitando medios y ofreciendo soportes de todo tipo a la enseñanza especializada –particularmente en los Estudios de Tercer Ciclo con desarrollo de Programas de Doctorado tanto en el período de formación como en el de investigación- en cualquier disciplina o especialidad relacionada con las mismas, apoyando al profesorado y los investigadores de las universidades andaluzas y fomentando el intercambio de docentes y estudiantes entre éstas y las universidades del Mediterráneo y latinoamericanas, mediante convenios o proyectos propios o asociados con programas españoles, internacionales o de la Unión Europea. 

i) El impulso desde el propio Instituto a la elaboración de nuevos proyectos de cooperación internacional que intensifiquen la colaboración científica, académica y técnica en materia de turismo entre equipos de investigación andaluces, mediterráneos e iberoamericanos, fomentando también la relación con otros centros europeos que trabajen sobre temas de interés común.

j) El desarrollo de actividades, jornadas y eventos que supongan reflexionar, profundizar o debatir sobre los aspectos de su ámbito de estudio, implementando una actuación conjunta entre universidades que permita lograr que Andalucía sea un referente europeo en el ámbito de los encuentros entre culturas. la cooperación internacional para el desarrollo sostenible de nuestros entornos geográficos de actuación y la igualdad de género.

k) La participación y presencia activa en foros, redes y partenariados a nivel nacional e internacional que puedan poner en valor o aumentar y transferir el conocimiento y los resultados de investigación en las temáticas y áreas geográficas objeto del Centro de Investigación.

i) Cualquier otro cometido que les asignen las leyes, los Estatutos y los reglamentos de la Universidad.

Artículo 9.-

El UCOTURES es un instituto especializado preferentemente en temáticas turísticas ligadas a las Macroáreas Científicas de Ciencias Sociales y Humanidades, y dentro de éstas, las líneas prioritarias del nuevo Plan Andaluz de Investigación, Desarrollo e Innovación (PAIDI), como las siguientes:

1.) Andalucía y su vertebración, integración y sinergias con la UE, la Cuenca del Mediterráneo, los países del Magreb y Oriente Próximo e Iberoamérica.

2.) El desarrollo territorial sostenible, la ordenación del territorio, la biodiversidad y el medio ambiente, particularmente desde la perspectiva del intercambio de buenas prácticas, la transferencia de conocimientos y resultados y la conformación de redes colaborativas entre las áreas geográficas mencionadas en materia de turismo responsable.

3.) Estrategias y políticas socieconómicas regionales y políticas de apoyo y atención a las micropymes turísticas -particularmente de los ámbitos rurales, espacios naturales protegidos y zonas desfavorecidas- y a los sectores económicos emergentes y nuevos yacimientos de empleo de oportunidad.

4.) Situación actual y futuro del desarrollo turístico en las áreas geográficas de estudio desde la perspectiva de fomento de las relaciones de diálogo  intercultural, igualdad de género, lucha contra la exclusión social y desarrollo sostenible integral, entre otras.

5.) Derechos humanos y mercado de trabajo en el sector turístico.

6.) Formación continua y especializada en su relación con el mercado de trabajo turístico, el empleo de colectivos desfavorecidos, jóvenes y mujeres y la protección social.

7.) Relaciones turísticas, económicas e interculturales Europa-Andalucía-Mundo Mediterráneo.

8.) Relaciones turísticas, económicas e interculturales Europa-Andalucía-Iberoamérica.

9.) Formación y cooperación interuniversitaria e intervención educativa para el desarrollo y la integración social en el ámbito del turismo responsable.

10.) Turismo, mujeres y relaciones de género.

11.) Defensa y valorización del patrimonio natural e histórico-cultural a través dek turismo e investigación aplicada sobre sus potencialidades vinculadas al desarrollo.

TITULO II. COMPOSICIÓN, ESTRUCTURA Y FUNCIONAMIENTO
De los miembros que componen el Instituto y su sede oficial

Artículo 10.- 

El Instituto de Investigación estará integrado por investigadores pertenecientes a la comunidad universitaria de la UCO, aunque también podrían integrarse otros grupos de investigación que pretendan optimizar sus actividades en I+D+I, que tengan como objeto primordial la investigación, el desarrollo y la innovación en los temas y ámbitos geográficos objeto de UCOTURES. Y, asimismo, por otras personas o entidades públicas y privadas con interés manifiesto en el ámbito del Turismo, el Desarrollo Sostenible, la Interculturalidad, la Igualdad de Género la Diversidad Cultural y la Cooperación Internacional para el Desarrollo, que hayan solicitado su adhesión e incorporación al mismo y que acrediten su vinculación con líneas de investigación y de docencia relacionadas con los ámbitos temáticos y geográficos abordados por UCOTURES. Los miembros del Instituto de Investigación podrán colaborar en el desarrollo de los objetivos, proyectos y actuaciones que se generen y tendrán acceso preferencial a las redes de información, recursos materiales e instrumentos de apoyo  de que disponga el mismo.

Artículo 11.- 

La sede del Instituto está ubicada actualmente en las dependencias de la Universidad de Córdoba,  C/ Alfonso XIII nº 13, Edificio Pedro López de Alba; Córdoba, 14071. Tf. 957212219, Correo-electrónico catedraintercultural@uco.es.

La ciudad de Córdoba se caracteriza por ser “Paradigma universal de interculturalidad” con antecedentes que la justifican en función de su significación histórico-cultural: la cultura romana, Al-Ándalus como modelo de convivencia de tres culturas, y como referencia y vínculo de relaciones con Iberoamérica, Europa, África y Oriente de Asia, lo que ha dotado a la ciudad de un importante desarrollo turístico y un foco de atracción de flujos turísticos internacionales y nacionales de primera magnitud.

De los órganos de gobierno

Artículo 12.- 

El Instituto de Investigación UCOTURES depende directamente del Rector y de la figura en la que delegue sus competencias.

Tendrá una estructura y funcionamiento internos democráticos y estará compuesta por los siguientes órganos de gobierno: 

· Órganos Colegiados: 

· Un Consejo Asesor.

· Una Comisión Científica.

· Órganos Unipersonales:

· Un Director/a.

· Un Subdirector/a.

· Un Secretario/a, designado/a por el Director/a de entre los miembros del Consejo Asesor.

El Consejo Asesor. 

Artículo 13.-

El Consejo Asesor del UCOTURES es el órgano colegiado de gobierno del mismo y estará presidido por el Director/a y actuará como secretario/a el Secretario/a del UCOTURES.

El Consejo Asesor se compondrá como mínimo de seis miembros ordinarios. Hasta un máximo de 1/3 de los miembros podrá ser ajeno a la comunidad universitaria, siempre que estén participando de forma directa en actividades propias del instituto y estén vinculados a Grupos de Investigación del PAIDI, universitarios o no, centros universitarios o entidades públicas o privadas que tengan entre sus cometidos y objeto social el tratamiento de temáticas y líneas de trabajo afines a los cometidos del UCOTURES. 

Las personas integrantes del Consejo Asesor serán nombradas por la autoridad pertinente, a propuesta del Director/a, por un período de cuatro años, pudiendo ser reelegidas.

Artículo 14.- 

Son funciones del Consejo Asesor las siguientes: 

· Proponer actividades y compromisos que deban ser asumidos por el Centro. 

· Realizar el seguimiento y supervisión de las actividades que se vayan a desarrollar.

· Aprobar la memoria anual de actividades que debe presentar la/el Directora/or. 

· Elaborar las propuestas de modificación de su Reglamento de funcionamiento.

· Proponer el nombramiento y, en su caso, revocación del Director/a del Instituto de Investigación en los términos previstos en la Ley y en el Estatuto.

· Elegir a los miembros de la Comisión de Científica que le corresponden.

·  Aprobar la distribución de gastos del Instituto de Investigación.

· Establecer los criterios de selección del personal investigador.

· Elaborar los programas de estudio e investigación que vayan a ser coordinados, organizados o desarrollados por el Instituto.

· Cualesquiera otras funciones y tareas que específicamente se le atribuyan los Estatutos y las disposiciones vigentes.

Del Director/a: 

Artículo 15.-

Para ejercer el cargo de Director/a será requisito estar en posesión del título de Doctor. Salvo circunstancias extraordinarias, el período de mandato del Director del Instituto será de cuatro años. El número máximo de mandatos consecutivos será de dos. 
El/la Director/a del Instituto será nombrado o cesado por el/la figura en quien delegue el Sr. Rector, a propuesta del Consejo. La pérdida de la condición de miembro ordinario del Director/a determinará su cese inmediato. En caso de cese del Director/a, le sustituirá el Subdirector/a. Si el Subdirector/a también hubiera cesado, el Rector dictará las medidas necesarias para el correcto funcionamiento del Instituto y el nombramiento del nuevo Director/a.

La propuesta de revocación del Director/a del Instituto podrá ser acordada, previa presentación por escrito ante el Consejo de las razones objetivas en que se pueda apoyar y audiencia de las alegaciones que en su propia defensa pueda presentar el interesado, por el voto favorable de la mayoría absoluta de los miembros del Consejo.

El Director/a revocado no podrá ser candidato en ninguna otra elección al mismo cargo que se celebre dentro del mismo curso académico en que fue revocado.

Artículo 16.-

Son competencias del Director/a:

· Ejercer las funciones de dirección, coordinación y gestión ordinarias del Centro de Investigación.

· Presidir y coordinar las reuniones del Consejo Asesor y de la Comisión Científica, fijando el correspondiente Orden del Día, así como de cuantas gestiones y actividades se lleven a cabo informando a los órganos antes indicados.

· Ejecutar los acuerdos del Consejo Asesor y la Comisión Científica. 

· Ostentar la representación del Centro con carácter oficial en asuntos de su competencia.

· Firmar las Actas y demás documentos del Centro.

· Elaborar la memoria anual de actividades y la económica para ser presentadas al Consejo Asesor.

· Ordenar y responsabilizarse de los gastos previstos en el presupuesto y las oportunas transferencias presupuestarias.
· Elaborar, cada cuatro años, un plan cuatrienal de objetivos estratégicos.

· Cualesquiera otras que se le atribuyan por el presente Reglamento, y las disposiciones vigentes.

Del Subdirector/a

Artículo 17.- 

El Subdirector/a del Centro será nombrado por la autoridad competente a propuesta del Director/a, entre los miembros ordinarios del mismo y cesará por decisión del Director/a que lo nombró, por la pérdida de la condición de miembro ordinario o a petición propia. El Subdirector/a habrá de ser un miembro ordinario del Instituto que cumpla las mismas condiciones exigidas al Director/a.

Artículo 18.- 

Son funciones del Subdirector/a:

1. Asistir al Director/a en el desempeño de sus funciones.

2. Sustituir al Director/a, ejerciendo sus funciones en caso de vacante, ausencia o imposibilidad de éste.

3. Cualquier otra función que le sea delegada por el Director/a.

Del Secretariado 

Artículo 19.- 

La/el Secretaria/o será designada por el Director/a de entre los miembros del Consejo Asesor. El cargo tendrá una duración de cuatro años y la persona que lo desempeñe podrá ser reelegida. El Secretario/a cesará por decisión del Director/a que lo nombró, por la pérdida de la condición de miembro ordinario o a petición propia. Son competencias y funciones de la/el Secretaria/o:

· Preparar la documentación referente a los asuntos del orden del día de las sesiones del Consejo y de las Comisiones del Instituto que se constituyan, así como redactar las Actas y la ejecución de los acuerdos del Consejo Asesor y la Comisión Científica, quedando todo ello y el resto de la documentación del Instituto bajo su custodia.

· Garantizar la publicidad entre los miembros del Instituto de los acuerdos de sus órganos colegiados, así como de los acuerdos de los órganos de Gobierno de la Universidad que les afecten.

· Organizar las tareas administrativas del Instituto y servir de cauce de comunicación entre sus órganos.

· Asistir al Director en las sesiones para asegurar el orden de los debates y votaciones.

· Ratificar con su firma cualquier documento que deba firmar el Director/a. 

· El libramiento de certificaciones sobre los acuerdos y actas del Consejo y las Comisiones sobre cuantos hechos consten en la documentación oficial del Instituto.

· Cualquier otra función que le sea delegada por el Director o que le atribuya el presente Reglamento o los Estatutos.

TÍTULO III: RECURSOS HUMANOS

Miembros integrados en el UCOTURES

Artículo 20.- 

Los investigadores y docentes que participen en el UCODINGE podrán ser miembros ordinarios, miembros asociados o miembros en formación. 

Miembros ordinarios

Artículo 21.- 

Los miembros ordinarios habrán de ser doctores vinculados a Grupos de Investigación del PAIDI, bien pertenecientes a los cuerpos docentes y de investigación universitarios o profesores doctores de niveles no universitarios, investigadores doctores pertenecientes a empresas, personal técnico o profesores eméritos, doctores ad honorem y académicos numerarios que colaboren con Grupos y Becarios de Investigación, siempre y cuando acrediten su vinculación a Grupos de Investigación o entidades públicas o privadas con líneas de trabajo e investigación afines al Instituto, preferentemente con evaluación favorable de la ANECA y todos ellos en activo y con destino preferente en la Universidad de Córdoba. Asimismo, deberán participar activamente en las labores del Centro de Investigación y estar dados de alta y mantener actualizada su producción científica  en el Sistema de Información Científica de Andalucía (SICA).

Artículo 22.-

La condición de miembro ordinario será temporal y se adquirirá a petición del interesado tras el informe favorable de la Comisión Científica y la autorización final del Consejo Asesor. Los solicitantes deberán reunir en el momento de la solicitud, además de las condiciones indicadas en el artículo anterior, las  siguientes:

Haber realizado una parte sustancial de su actividad investigadora en alguna de las líneas estratégicas objeto de actuación del UCOTURES, y formar o haber formado parte del equipo de investigación de algún proyecto de investigación del Plan Nacional de I+D+I o Proyecto de Excelencia de la Junta de Andalucía, o de otros programas nacionales o internacionales comparables a juicio de la Comisión Científica y resueltos mediante convocatorias públicas y competitivas, en los últimos cinco  años.

Artículo 23.-

La condición de miembro ordinario, una vez adquirida, se mantendrá por periodos anuales siempre que se sigan cumpliendo las condiciones descritas en los dos artículos anteriores. El Director/a del UCOTURES abrirá, con periodicidad anual, un plazo de presentación de solicitudes para convertirse en miembro ordinario. La incorporación de nuevos miembros ordinarios, cuando proceda, se efectuará anualmente con efectos de 1 de enero. Asimismo, la baja de miembros ordinarios, cuando proceda, se efectuará anualmente con efectos de 31 de diciembre. Las bajas voluntarias de los miembros ordinarios   conllevarán no poder solicitar la readmisión por un periodo no inferior a tres años.

Miembros asociados

Artículo 24.-

Los miembros asociados a UCOTURES habrán de ser investigadores doctores contratados o becados con carácter temporal, cuyos contratos o becas tengan como centro de destino el UCOTURES. Las bajas voluntarias de los miembros asociados conllevarán no poder solicitar la readmisión por un periodo no inferior a tres años.

La condición de miembro asociado cesará al finalizar la beca o contrato. En el caso en que la beca o contrato finalizara tras la obtención de un puesto de funcionario de carrera o de Profesor Contratado Doctor, y previa solicitud del interesado, la Comisión Científica podrá otorgarle la condición de miembro ordinario por un tiempo limitado no superior a dos años siempre que observe méritos y condiciones equivalentes a los exigidos  a los miembros ordinarios. La decisión de la Comisión Científica habrá de estar avalada por al menos por la mayoría absoluta de sus miembros, pudiéndose requerir informes externos.

Miembros en formación

Artículo 25.-

Los miembros en formación habrán de ser personal investigador becado o contratado en formación predoctoral, cuyos contratos o becas tengan como centro de destino el UCOTURES. Esta condición cesará al finalizar la beca o contrato.

Investigadores externos

Artículo 26.-

Los investigadores externos del UCOTURES serán los investigadores invitados y los colaboradores. Los investigadores invitados lo serán en tanto que realicen alguna estancia de investigación organizada por éste. 

Los colaboradores del UCOTURES habrán de ser preferentemente investigadores de las Universidad UCO que participen en la organización de actividades organizadas por éste o que sean miembros de grupos o proyectos de investigación cuyo responsable sea un miembro ordinario o un miembro asociado del UCOTURES. La condición de colaborador se adquirirá a petición del interesado tras el informe favorable de la Comisión Científica y será temporal en las condiciones que ésta determine.

Sobre los derechos de los miembros del Instituto.

Artículo 27.-

1. Son derechos de los miembros ordinarios o asociados:

· Ser elegible como miembro del Consejo.

· Proponer la realización de actividades dentro de las funciones del UCOTURES.

· Participar en la planificación de las actividades y funciones del Instituto. El uso de los locales, del material y, en general, de la infraestructura del IMUS dentro de las disponibilidades del mismo y de acuerdo con las normas que se establezcan.

· Utilizar el servicio administrativo del UCOTURES para la gestión de proyectos, contratos y ayudas de acuerdo con las normas que se determinen.

2. Los miembros ordinarios podrán además ser elegidos como cargos directivos o miembros de la Comisión Científica, previo cumplimiento de las condiciones establecidas para ello.

3. Sin perjuicio de lo que precede no hará falta ser miembro del Centro para poder beneficiarse de las actividades desarrolladas y las convocatorias abiertas por el UCODINGEN (siempre en los términos que éste en cada caso acuerde).

Sobre las obligaciones de los miembros del Instituto.

Artículo 28.-

Son obligaciones de los miembros ordinarios o asociados:

a) Colaborar con el Instituto mediante el ejercicio de su labor investigadora.

b) Participar en el desarrollo del Instituto, cumpliendo las tareas encomendadas por los órganos de gobierno.

c) Elaborar anualmente un informe sobre las actividades realizadas.

Artículo 29.-

De la Comisión Científica.

La Comisión Científica estará integrada por seis miembros del Consejo, elegidos por éste de entre sus miembros ordinarios y que tengan una trayectoria investigadora ampliamente reconocida. A tal fin, el Consejo determinará las condiciones que estime oportunas para ser miembro electo de la Comisión Científica, que en todo caso deberán contener el haber sido Investigador o Co-Investigador Principal de algún proyecto de investigación del Plan Nacional de I+D+I o Programa de Excelencia de la Junta de Andalucía, haber o estar dirigiendo o codirigiendo alguna tesis doctoral y tener al menos 12 publicaciones o aportaciones científicas en los últimos cinco años en temáticas y áreas geográficas objeto del UCOTURES.

Los miembros de la Comisión Científica serán elegidos por un período de cuatro años. La pérdida de la condición de miembro ordinario de alguno de sus integrantes determinará su cese y el Consejo renovará su plaza por el período restante.

Artículo 30.-

La Comisión Científica tendrá las siguientes funciones:

a) Informar sobre las solicitudes de incorporación al Instituto como nuevo miembro ordinario.

b) Informar sobre las solicitudes de renovación de carácter de miembro ordinario.

c) Proponer al Consejo el programa de actividades y su financiación para cada curso académico.

d) Informar sobre las propuestas de nombramiento de colaboradores.

e) Cualquier otra función relacionada con el asesoramiento científico o académico que le sea encargada por el Consejo.

TÍTULO IV: DEL FUNCIONAMIENTO DEL CONSEJO DEL INSTITUTO
Convocatoria y Orden del Día

Artículo 31.- 

El Consejo del Instituto será convocado por el Director/a, de acuerdo con el Secretario/a, al menos una vez al año durante el periodo lectivo.

También será convocado con carácter extraordinario cuando lo solicite una cuarta parte de sus miembros, mediante escrito en que consten el orden del día y la firma de los solicitantes.

Artículo 32.- 

Para la convocatoria ordinaria, el orden del día será fijado por el Director, quien deberá incluir las peticiones formuladas por escrito por el 10 % de los miembros del Consejo. Cuando se trate de una convocatoria extraordinaria, el orden del día deberá incluir los puntos solicitados por los proponentes, respetando su preferencia sobre cualesquiera otros eventuales puntos a tratar.

Artículo 33.- 

La convocatoria ordinaria se realizará con un plazo mínimo de seis días naturales, salvo especiales razones de urgencia que apreciará el Director/a. En los casos de convocatorias extraordinarias, el Director/a deberá reunir al Consejo para tratar el orden del día propuesto dentro de los diez días naturales siguientes a la petición de aquéllas.

Artículo 34.- 

La convocatoria se notificará por comunicación electrónica o por el conducto acordado a tal efecto a cada uno de los miembros del Consejo del Centro. En la convocatoria se especificará la fecha, lugar y hora de celebración, así como el orden del día.

Artículo 35.- 

La documentación completa correspondiente a cada sesión del Consejo del Instituto estará a disposición de sus miembros desde la fecha de la convocatoria en la Secretaría del mismo. En la convocatoria se incluirá una relación de aquella documentación que deba ser objeto de estudio previo a su deliberación.

Artículo 36.- 

No podrá ser objeto de deliberación, votación ni acuerdo ningún asunto que no figure en el orden del día, salvo en el caso de que estén presentes todos los miembros del Consejo y sea declarada la urgencia del asunto por el voto favorable de la mayoría.

Artículo 37.- 

Las Comisiones delegadas del Consejo, de crearse éstas, serán también convocadas por su Presidente, el Director/a del Centro. El orden del día de cada sesión será fijado por el/la Director/a, de acuerdo con el Secretario/a. La elaboración de las Actas de Acuerdos corresponderá al Secretario/a.

Sesiones y Acuerdos

Artículo 38.- 

Para la válida constitución del Consejo, será necesaria la presencia de la mayoría absoluta de sus miembros en primera convocatoria y de un tercio de los mismos, en segunda convocatoria, media hora después.

El Consejo sólo podrá tomar acuerdos si está presente la tercera parte de sus miembros, cuya comprobación podrá ser solicitada por cualquiera de éstos antes de cada votación. Toda propuesta, antes de ser sometida a votación, tendrá la posibilidad de debate previo.

Artículo 39.-

Los acuerdos del Consejo se adoptarán por asentimiento o por votación.

Se considerarán aprobadas por asentimiento las propuestas del Director/a del Instituto cuando, una vez enunciadas por el mismo, no suscitaran ninguna objeción u oposición. Los acuerdos relativos a la aprobación de la Memoria Anual de Actividades y del Presupuesto del Instituto deberán adoptarse por asentimiento o por mayoría relativa (mitad más uno de miembros presentes a favor). Para otros asuntos, de no alcanzarse dicha mayoría en primera votación, será suficiente, en segunda votación, la mayoría simple (la superioridad del número de votos favorables sobre el número de votos desfavorables).

Caso de que haya que proceder a votación, cuando lo decida el Director/a  o a solicitud de alguno de los miembros presentes, ésta será secreta. La votación secreta se realizará mediante papeletas que los miembros del Consejo entregarán al Secretario/a del Instituto. El Consejo podrá delegar para la adopción de acuerdos en las Comisiones delegadas, en las condiciones que considere oportunas.

Artículo 40.- 

El voto de los miembros del Consejo es personal e indelegable.

Artículo 41.- 

Los acuerdos del Consejo son impugnables ante el Rector de la Universidad mediante recurso de alzada.

Artículo 42.- 

La asistencia a las sesiones del Consejo y de las Comisiones delegadas es obligatoria para sus miembros. Las ausencias a las sesiones del Consejo del Instituto y de las Comisiones delegadas deberán ser justificadas por escrito. A las sesiones de las Comisiones delegadas asistirá un miembro del P.A.S. del Centro con voz pero sin voto, que prestará apoyo administrativo

Actas

Artículo 43.-

De las sesiones del Consejo  se levantará Acta, que contendrá una breve relación de las materias debatidas, personas intervinientes, incidencias producidas y acuerdos adoptados. Cualquier miembro del Consejo podrá pedir que conste en Acta el sentido de su voto, así como la expresión literal de toda declaración concreta formulada por escrito.

De las Actas redactadas, supervisadas y autorizadas por el Secretario/a del Instituto y con el Visto Bueno del Director/a, se remitirá copia a los miembros del Consejo en el plazo máximo de 30 días naturales. Durante los ocho días naturales siguientes a la remisión de las copias, los miembros del Consejo podrán efectuar reclamaciones, mediante escrito dirigido al Secretario/a. Los puntos de las Actas no reclamados a la finalización del plazo señalado se entenderán aprobados y los acuerdos que les afecten firmes.

Cuando haya reclamaciones sobre las Actas dentro de dicho plazo, los particulares del Acta afectados por la reclamación deberán ser sometidos a la aprobación del Consejo en la siguiente sesión que se celebre.

Artículo 44.- 

De las sesiones de las Comisiones delegadas del Consejo y la Comisión Científica se levantará Acta de Acuerdos por el Secretario/a de las mismas, con el Visto Bueno del Presidente. Estas Actas quedarán depositadas en Secretaría, a disposición de los miembros del Consejo y su custodia corresponderá al Secretario/a del Instituto.

Artículo 45.- 

Los miembros del Consejo están legitimados para solicitar al Secretario/a del Centro certificaciones del contenido de las Actas de las sesiones del Consejo y de las Comisiones delegadas.

TÍTULO V: DEL RÉGIMEN ECONÓMICO Y DE LA  ADMINISTRACIÓN

Artículo 46.- 

Para desarrollar y gestionar sus funciones, el UCOTURES contará con una partida presupuestaria específica que le asignará anualmente la Universidad de Córdoba y estará reflejada en el Presupuesto de la misma.

El UCOTURES tendrá plena capacidad para participar en convocatorias de ayudas y subvenciones de entidades públicas y privadas. En particular, podrá participar en convocatorias oficiales de recursos humanos e infraestructura a nivel local, autonómico, nacional o internacional.

También podrá contar el Instituto con un porcentaje de los ingresos que la Universidad reciba como consecuencia de los gastos indirectos asociados a Proyectos de Investigación cuyo responsable sea miembro del Instituto.

Artículo 47.- 

El UCOTURES podrá contar, cuando se considere necesario y haya disponibilidad presupuestaria, con una unidad de Administración y Servicios a cargo de la cual estará un Administrador/a.

Artículo 48.- 

Las funciones del Administrador/a serán:

a) La jefatura del Personal de Administración y Servicio adscrito al Centro, en su caso.

b) La gestión económica y administrativa, incluyendo la de los proyectos y contratos dirigidos por alguno de sus miembros.

c) La gestión de los medios materiales para la realización y difusión de las actividades del UCOTURES.

d) La asistencia al Director/a y a la Comisión Científica u otras delegadas en los asuntos económico administrativos.

e) Cualesquiera otras que le encomiende el Director/a, dentro de sus competencias.

Recursos económicos. 

Artículo 49.- 

El Centro tendrá como principales fuentes de financiación las partidas presupuestarias destinadas para ello por la Universidad, u otros que le afecten y cuantos recursos puedan provenir de entidades públicas o privadas. Asimismo, cuando sea necesario, parte de los costes de sus actividades podrán ser financiados por las personas participantes en las mismas.

TÍTULO VI: DE LA REFORMA DEL REGLAMENTO DE FUNCIONAMIENTO

Artículo 50.- 

La iniciativa para la modificación del presente Reglamento podrá ser adoptada por un 20% de los miembros del Consejo.

Presentada una propuesta de modificación, el Director/a convocará una sesión extraordinaria del Consejo en los quince días naturales siguientes, con una antelación mínima de siete días naturales, remitiendo con la convocatoria el texto de las propuestas presentadas.

Las propuestas de modificación, para prosperar, deberán ser acordadas por la mayoría absoluta de los miembros del Consejo. Una vez aprobadas por éste, se remitirán al Consejo de Gobierno de ambas Universidades para su aprobación definitiva.
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