FICHA TÉCNICA CURSO

DENOMINACIÓN GENÉRICA DE LA ACTIVIDAD: III CIFAC SOPHVM-UPAEP (III Curso Internacional de Formación y Actualización, organizado por SOPHVM y UPAEP).
MODALIDAD DE CURSO: Curso de Formación y Actualización Científicas, el III de su especie en SOPHVM, esto es, una actividad científica de especialización y divulgación.
SIGLAS ESPECÍFICAS por MODALIDAD DE CURSO: CFAC (la C es de Científicas).
FORMATO CURSO: CORAL (un equipo docente liderado y seleccionado por un DIRECTOR o DIRECTORES del curso).
PROCEDIMIENTO: Telemático mediante la plataforma gestionada por la UAEP, y cuyo uso cede a SOPHVM y adapta a sus necesidades operativas.
TÍTULO: Escritoras italianas desde los Orígenes hasta nuestros días: hacia una nueva Historia de la Literatura Italiana.
TEMÁTICA: Literatura Italiana, Historia de la Literatura Italiana, Estudios de Género, Edad Media, Renacimiento, Resurgimiento, Autoras del XX y del XXI.
DESTINATARIOS: no solo los de la Italianística, sino también cualquiera con formación filológica de cualquier ámbito o vinculada con cualquier campo de las Humanidades.
ESTRUCTURA: 6 ponentes + 6 LECCIONES en 5 Sesiones por día, de Lunes a Viernes y durante una hora/ una hora y cuarto, siendo una de ellas (la del Jueves) doble o compartida por 2 LECCIONES (y 2 Ponentes).
DURACIÓN: del lunes 8 de marzo al viernes 12 de marzo de 2021, a las 7 de la tarde (hora española) y 12 de la mañana (hora de México).
INSCRIPCIONES: gratuitas; plazo hasta las 18: 30 de la tarde del 8 de marzo; contacto: email a la Secretaría Técnica del Curso > Dr. NOE BLANCAS (noe.blancas@upaep.mx), o bien, a la Coordinación General del Comité Organizador (sophumea@gmail.com).
CERTIFICADOS o CONSTANCIAS: de participación para los ponentes, y de asistencia para los alumnos (estos, en concreto, tras cumplir un mínimo de sesiones, estipulado en el 30%), expedidos por el responsable de la Facultad de Humanidades de la UAEP; y de Dirección del Curso (y programación y selección docentes), expedido por el Secretario de SOPHVM.
ENTIDADES ORGANIZADORAS: UAEP (Universidad Autónoma del Estado de Puebla, México) y SOPHVM (Societas Philologorum Humanitatibus) 
DIRECTORAS del Curso: Dras. Estela y Mercedes González de Sande (Profesoras Titulares de Filología  Italiana  de la U. de Oviedo).
SECRETARIO TÉCNICA del curso: Dr. Noé Blancas Blancas (Catedrático de la UPAEP & Vocal Adjunto de Relaciones Internacionales de SOPHVM)
COMITÉ ORGANIZADOR SOPHVM UPAEP: Coordinación General: Dr. Miguel Alarcos (Presidente de SOPHVM); y Coordinación Ejecutiva: Mtro. David Sánchez Sánchez (Director Académico de la Facultad de Humanidades de UPAEP & Vocal Científico de SOPHVM).
CONDICIONES PARTICULARES: Curso impartido de forma dual, es decir, simultáneamente en los dos hemisferios.
