PARTICIPACIÓN EN TRIBUNALES  PARA LA MENCION EUROPEA EN EL TITULO DE DOCTOR PARA EL CURSO ACADEMICO 2009-2010

DOCTORADO EUROPEO

Modalidad y característica:

Tiene por objeto esta modalidad la concesión de subvenciones para facilitar la movilidad de profesores expertos de algún estado miembro de la Unión Europea diferente de España para su participación en Tribunales de Tesis convocados durante el curso 2009-2010 para la Mención Europa en el Título de Doctor.

Requisitos:

· Ser miembro del tribunal encargado de juzgar la tesis que se presenta a la Mención Europea en el título de doctor.

· Pertenecer a una institución de educación superior de un país de la Unión Europea o del “EEES” distinto de España.

· La estancia mínima debe ser de tres días y durante la misma el profesor se compromete a participar en todas las actividades propias de estos tribunales.

Plazo y presentación de solicitudes y demás documentos

 Las solicitudes se presentarán en el plazo de DIEZ DÍAS NATURALES, a partir de su publicación en el BOE en el Registro General de la Universidad, dirigido al Sr. Vicerrector de Postgrado y Formación  Continua  (Doctorado)  y se acompañarán de los siguientes documentos:

· Resumen de actividad docente a desarrollar durante la estancia

· Actividad profesional y científicas en los últimos cinco años (2004 a 2009), sobre todo la relacionada con su participación en doctorado. Se acreditará en cuantos tribunales ha  participado  para la obtención de la Mención Europea para el título de doctor ,tanto en España como en el resto el resto de la Unión  Europea.

· Fotocopia de DNI o equivalente en el caso de ciudadanos de países de la Unión Europea. En vigor.

· Cartas de aceptación de los profesores solicitantes.

El Impreso lo puede encontrar en la siguiente dirección:

http://www.educacion.es/dctm/ministerio/educacion/universidades/convocatorias/titulados-doctores-profesores-universitarios/movilidad-profesores-mencion-calidad/convocatoria-2009/2009-imp-c-2-soli-europea-profes.doc?documentId=0901e72b8008c218
Importe de la subvención:

Estancia:

· Importe máximo 800€

Desplazamiento:

· Importe máximo 400€

