Lista de figuras
Océano en los mosaicos romanos. A propósito de un pavimento de Colonia Patricia.
Ocean in Roman mosaics. About a pavement from Colonia Patricia

Fig. I. Mosaico de Océano hallado en Ronda de Tejares 13 (Córdoba). Foto: Cortesía Museo Arqueológico y Etnológico de Córdoba.
Fig. II. Mosaico de Océano hallado en Ronda de Tejares 13 (Córdoba). Detalle de la máscara de Océano. Foto: Cortesía Museo Arqueológico y Etnológico de Córdoba. 
Fig. III. Mosaico del busto de Dioniso. Extramuros área septentrional. Reconstitución. Foto: Según Arte Romano de la Bética III. Mosaico. Pintura. Manufacturas. Madrid: El Viso, 2010, fig. 58.
Fig. IV.  Mosaico del Triunfo de Dioniso de la villa de Alcolea. Foto: Según Arte Romano de la Bética III. Mosaico. Pintura. Manufacturas. Madrid: El Viso, 2010, fig. 60.
Fig. V. Mosaico del triunfo de Dioniso de las Termas de Acholla. Foto: Según M. Rais.
[bookmark: _GoBack]Fig. VI. Fragmento de mosaico de las Termas de Trajano en Acholla. Detalle. Foto: Según M. Yacoub, Splendeurs des Mosaïques de Tunisie. Túnez: Agence Nationale du Patrimoine, 1995, fig. 6
Fig. VII. Mosaico de Annus y las Cuatro Estaciones de Thysdrus que se conserva en el Museo de El Djem. Foto: Según M. Blanchard-Lémée et alii, Sols de l’Afrique Romaine. París: ImprimerieNationale, 1995, fig. 17)
Fig. VIII. Mosaico de Océano hallado en Ronda de Tejares 13 (Córdoba). Detalle del tritón. Foto: Cortesía Museo Arqueológico y Etnológico de Córdoba.
Fig. IX. Mosaico de Océano hallado en Ronda de Tejares 13 (Córdoba).  Detalle de la nereida. Foto: Cortesía Museo Arqueológico y Etnológico de Córdoba.

