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                       DE CAZA Y PESCA CONTINENTAL
“Formación de Formadores del Curso del Cazador “
18, 19 y 25 de febrero de 2012

Auditorio Municipal de Archidona

(Málaga)

APELLIDOS:

NOMBRE:

NIF:

DIRECCIÓN POSTAL:

TELÉFONO/S:

CORREO ELECTRÓNICO:

¿CUÁL ES SU OCUPACIÓN ACTUAL?

¿QUÉ FORMACIÓN TIENE?

¿POR QUÉ QUIERE REALIZAR ESTE CURSO?

¿CÓMO HA CONOCIDO ESTA INICIATIVA?

NOTA: El transporte hasta el lugar de impartición del curso, el alojamiento y la manutención  corre a cargo de cada alumno.                                

"Conforme a la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, le informamos de que los datos personales solicitados en este formulario serán incorporados a un fichero autorizado responsabilidad de la Consejería de Medio Ambiente, con la finalidad de gestionar su solicitud de inscripción al Plan de Formación de Instituto Andaluz de Caza y Pesca Continental”


Al cumplimentar este formulario, usted autoriza expresamente a la Consejería de Medio Ambiente a recabar y tratar su datos de carácter personal con la finalidad anteriormente descrita.


Si desea ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición en relación con sus datos personales, podrá dirigir un escrito a la Consejería de Medio Ambiente a través de la dirección de correo electrónico arco.cma@juntadeandalucia.es".
   COORDINA                                                                                                                 COLABORA
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