4.3. El ciclo tesalio y etólico

[La historia de Peleo, que fue uno de los argonautas, ya fue examinada en el apartado 4.4. Eácidas y atenienes]

Jasón y la expedición de los Argonautas

Jasón era hijo de Esón, rey de Yolco (en Tesalia). Era aún un niño cuando su padre es destronado por Pelias. Jasón fue educado por el centauro Quirón. Ya adulto, emprendió el regreso a Yolco. En el camino, se encontró con Hera, disfrazada de anciana, a quien ayudó a cruzar un río, pero perdió una sandalia en la acción. Un oráculo había vaticinado que Pelias debería desconfiar de cualquiera que se presentara descalzo en su corte. Para alejar a Jasón, le ordenó conseguir el vellocino de oro, que estaba en poder de Eetes, rey de la Cólquide. Pelias prometió a Jasón restituirle en el reino de su padre (Esón) si traía el vellocino. Así surgió la expedición de los Argonautas.

El vellocino estaba colgado de una encina en el bosque de Ares, custodiado por un dragón que velaba siempre. Hera, para ayudar a Jasón, despertó el deseo de aventura en un grupo de jóvenes valientes. Entre ellos estaban Orfeo, Zetes y Cálais, Peleo, Telamón, Cástor y Pólux, Idas, Linceo, Tifis, Argo (el constructor de la nave), Admete, Augías, Periclímeno y Acasto. Dos datos importantes sobre la expedición:

a) La construcción de la nave Argo, bajo la supervisión de la misma Atenea y con madera del monte Pelión, supuso el inicio de la navegación para la humanidad, según la mitología griega.

b) Fue también la primera gran aventura mítica, comparable y muy anterior a la Odisea.

Los argonautas, tras pasar numerosas aventuras en su periplo naval, llegan a Ea, donde vive Medea, hija de Eetes. Medea es una maga o bruja, que se enamora de Jasón y le ayuda a realizar las pruebas. Una vez muerto el dragón y conseguido el vellocino, los argonautas se hacen a la mar de regreso, acompañados de Medea y perseguidos por Eetes. Navegando por el mar Negro, Medea apuñala a su hermano Apsirto y lo despedaza, para retrasar la persecución de su padre. Al cabo de diferentes aventuras, llegan por fin a Yolco, y Jasón entrega a Pelias el vellocino. Según una tradición, mató a Pelias y huyó, perseguido por Acasto. Según otra versión, Medea rejuveneció a Esón, troceándolo y sumergiéndolo en un caldero hirviendo. Mostró el procedimiento a las hijas de Pelias, y éstas ensayaron la técnica con su padre, pero ya no funcionó y acabaron, pues, asesinándolo. Jasón llegó entonces con Medea a Corinto, donde reinaba Creonte. Allí se enamoró de la hija de Creonte, Creúsa, y se casan. Repudió a Medea. Ésta se vengó, matando a Creúsa mediante un vestido mortal que le envió como falso regalo. También mató en venganza a sus propios hijos, habidos con Jasón. Sobre la muerte de Jasón hay dos versiones: o bien se suicidó, desesperado por la tragedia; o bien murió accidentalmente, aplastado por el casco podrido del Argo.

Medea huyó y encontró refugio en Atenas, donde se casó con el rey Egeo. Cuando regresó Teseo (hijo de Egeo y de Etra), Medea maquinó asesinarlo. Descubiertos sus planes por Egeo, huyó con Medo. En la Cólquide, Medo mató a Perses, y conquistó el país de los medos. Se ignoran las circunstancias de la muerte de Medea.

