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Nuevos horizontes en la enseñanza y aprendizaje de las Ciencias
Córdoba del 2 al 4 de septiembre de 2020

Título del trabajo (Calibri, 18 pt, con mayúscula solo la primera letra, negrita, centrado. Espacio anterior 24 y posterior 12)
Nombre y apellido de los autores (Calibri, negrita, 12 pt, centrado, espaciado anterior 0 y posterior 6, interlineado sencillo)
Dirección de los autores. Calibri 11 centrado, espacio anterior 0 y posterior 12. (ejemplo: Departamento de Didáctica de las Ciencias Sociales y Experimentales. Universidad de Córdoba). E-mail (ejemplo: b72depoa@uco.es; incluir únicamente un correo electrónico de contacto).
Resumen
Incluir aquí el texto del resumen. Consistirá en un único párrafo que no puede exceder de 900 caracteres incluidos los espacios) (letra Calibri, 10 pt, justificada a ambos lados, espacio anterior 0 y posterior 6).
Palabras clave: Incluir entre 3 y 5 palabras clave, separadas por punto y coma (Calibri 9, justificadas por ambos lados. Espacio anterior 0 y posterior 12.
Título de los epígrafes (p.e. Introducción, Metodología, etc.), sin punto al final y mayúscula solo la inicial, Calibri 12 negrita justificada a ambos lados, espacio anterior 12 y posterior 6. 
Títulos de segundo nivel epígrafe (cuando los haya), sin punto al final y mayúscula solo la inicial, Calibri 11 negrita justificada a ambos lados. Espacio anterior 6 y posterior 6.
Títulos de tercer nivel epígrafe (cuando los haya), sin punto al final y mayúscula solo la inicial, Calibri 11 cursiva. Espacio anterior 6 y posterior 6.
Cuerpo general del texto. Calibri 11 normal justificada a ambos lados. Cada párrafo, espacio anterior 0 y posterior 6. Utilizar el entrecomillado para resaltar una palabra o frase y evitar el uso de letra cursiva.
Las tablas y figuras, en caso de haberlas, se insertarán en el texto en el lugar que corresponda. Deberán numerarse, en ambos casos con números latinos.
Las figuras deben contener un pie con el título y texto que lo acompaña en Calibri 10, espacio anterior 6 y posterior 12, centrado y sin punto al final, título en negrita y texto normal. Debe optimizarse la relación/ tamaño de la imagen, teniendo en cuenta una resolución óptima para asegurar su adecuada visualización. A continuación se muestra un ejemplo:
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Figura 1. Las figuras deben contener un pie con el título y texto que lo acompaña. (Calibri 10)


Las tablas no deberían ocupar más de una página y el párrafo siguiente a la tabla, deberá tener siempre espaciado anterior 12. La tabla debe aparecer con el título y texto que lo acompaña en la parte superior, en Calibri 10, espacio anterior 6 y posterior 6, justificado y sin punto al final, título en negrita y texto normal. El contenido de la tabla también en Calibri 10 (nunca inferior), espacio anterior y posterior 0 y texto justificado a ambos lados (en caso de columnas estrechas o con poco texto mejor alinearlo a la izquierda).
Referencias bibliográficas
Listado de referencias (Calibri 11, letra normal, con espacio anterior 0 y posterior 6). Solo irá en cursiva el nombre y volumen de la revista. Los apellidos de autores solo primera letra en mayúscula. Sangría francesa en 1 cm. Incluir el DOI, en caso de tenerlo o dirección URL, si es una publicación digital en abierto. A continuación se muestran algunos ejemplos:
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