46. ACTA
30-11-18

ACTA DE LA COMISIÓN ACADÉMICA DEL MASTER EN CINEMATOGRAFÍA

Reunidos en Córdoba, en la Facultad de Filosofía y Letras, a las 11:00 horas del día 30 de noviembre de 2018, los miembros de la Comisión Académica del Master que se relacionan: Melendo Cruz, Ana; Cepedello Moreno, y Poyato Sánchez, Pedro, se aprobó el acta de la sesión de 06 de abril de 2018.

Puntos a tratar:
-Inauguración del curso 18-19
-Sustitución del Profesor Rafael Bonilla para este curso académico
-Convalidación solicitada por el alumno D. Antonio Enrique Ruiz Garzón
  
-Con motivo de la inauguración del curso 18-19, se aprueba por unanimidad la invitación cursada al profesor Josetxo Cerdán, director de Filmoteca Española, para la impartición de la conferencia inaugural.
-Dado que el profesor Rafael Bonilla se encuentra en una estancia en Italia los días de la impartición de sus clases en la asignatura DIÁLOGOS ENTRE EL CINE Y LAS OTRAS ARTES, circunstancia de la que ha informado al director del Master hace unos días, se aprueba que sea sustituido por los Colaboradores Honorarios, Dr. Fernando Luque y Dra. Luz Marina Ortiz, con una carga de 0,5 créditos cada uno de ellos.
[bookmark: _GoBack]-Se deniega por unanimidad la convalidación solicitada por el alumno D. Antonio Enrique Ruiz Garzón, dado que lo cursado son asignaturas de la Licenciatura de Comunicación Audiovisual, no pudiendo las mismas ser convalidadas por asignaturas del Master.

Sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 12:00 horas.



Pedro Poyato Sánchez

