PROPUESTAS DE TITULOS PROPIOS

PREGUNTAS FRECUENTES

· ¿Puede obtenerse el reconocimiento de créditos de libre elección o para titulaciones de Grado?  En el actual Reglamento que regula la formación continua en la UCO no se establece esta posibilidad. 

· ¿La duración del curso hay que expresarla en créditos ECTS?
Sí, a partir del curso 2012/13 los Títulos Propios también se proponen en créditos ECTS.
· Créditos presenciales:  Constarán de 10 horas lectivas presenciales + 15 horas de trabajo del alumno (en el programa académico debe expresarse de qué manera completarán los alumnos estas horas).
· Créditos no presenciales y Trabajo fin de curso:  En ambos casos 1 ECTS corresponderá a 25 horas de dedicación del alumnado.

· ¿Qué es el Órgano Proponente?: La estructura universitaria de la Universidad de Córdoba (Centro, Departamento, Servicio Central, Instituto...) que se encarga del diseño y funcionamiento del Título Propio. 

· ¿Quíen puede ejercer la función de Dirección Académica?:   
1. La Dirección académica estará a cargo de profesorado de la Universidad de Córdoba, que contará con la adecuada especialización sobre la naturaleza de la materia a impartir. Debe poseer el grado de doctor para las modalidades de Posgrado y en concreto para la modalidad de Máster debe reunir los mismos requisitos exigidos en los Másteres oficiales de la Universidad de Córdoba y recogidos en su Reglamento.

2. La Dirección Académica podrá ser desempeñada por un máximo de dos personas, una de las cuales podrá ser eximida de ser profesor/a de la Universidad de Córdoba siempre que concurran circunstancias acreditadas de capacitación, experiencia profesional, currículo académico o cualificación científica. Para ello, la Unidad Proponente deberá adjuntar un escrito con informe justificativo que lo avale, indicando la persona de la Universidad de Córdoba que llevará a cabo la codirección del Estudio. 

3. Un/a profesor/a no podrá dirigir, al mismo tiempo, más de dos Títulos Propios, en cualquiera de sus modalidades en el mismo curso académico.
· ¿Que es la Secretaría académica?: Es la unidad administrativa a donde pueden dirigirse los alumnos para solicitar información específica sobre el Título propio y su desarrollo; se encarga de todos los aspectos administrativos del mismo a excepción de la matrícula (verificación de que los alumnos cumplen los requisitos de acceso, tramitación de facturas, pago de nóminas, etc.).  

· ¿Qué tipo de Títulos propios existen?
· Master propio: Tendrán una duración entre  60 y 120 ECTS para obtener la titulación debe realizarse un trabajo final con una extensión entre 6 y 30 ECTS.  Para su realización  será necesario estar en posesión de una titulación universitaria oficial.
· Diploma de Especialización: Duración entre 30 y 60 ECTS aunque no es obligatorio es recomendable que posea un trabajo fin de de estudios. Para su realización  será necesario estar en posesión de una titulación universitaria oficial.
· Título de Experto: Su duración será entre 15 y 30 ECTS.  y para su realización se requiere estar en posesión de una titulación universitaria.

· ¿Qué requisitos de acceso ha de cumplir el alumnado?
1. Estar en posesión de la titulación universitaria exigida en cada una de ellas.

2. No obstante, el vicerrectorado competente con el visto bueno de la Dirección Académica

podrá autorizar el acceso a profesionales que, no reuniendo los requisitos exigibles para el

acceso de cada una de las Enseñanzas, tengan una experiencia profesional acreditada en el

campo de estudio de la propuesta formativa, equiparable a la formación exigida en cada

modalidad.
· ¿Cómo se matricularán los alumnos?:  A través de la aplicación telemática ORIÓN.  El curso, una vez aprobado, aparecerá en la dirección web: http://www.uco.es/estudios/idep/sfp/cursos.  Esta dirección deberá aparecer en la publicidad del curso.

· ¿Qué precios de matrícula pueden estipularse? 
     * Mínimo 13,68 € /ECTS
· ¿Cómo se gestionan los ingresos por matrícula?: Una vez que  reciba la comunicación de la aprobación del curso debe solicitar la apertura de una Unidad de Gasto para el curso en el Servicio de Gestión Económica (en caso de que no se tenga una abierta para este propósito), desde el IDEP se le requerirá el número de esta Unidad de Gasto al objeto de que  todos los ingresos que realicen los alumnos vengan ya con esa información.  Una vez finalizado el proceso de matrícula desde el IDEP se remite la liquidación de ingresos por matrícula al Servicio de Gestión Económica, desde donde se hará el ingreso en su Unidad de Gasto del total recaudado menos el 15% de canon de la UCO. 

     Para más información puede consultarse el Reglamento por el que se regulan las enseñanzas propias de la Universidad de Córdoba (BOUCO 22/07/2019): 

https://sede.uco.es/bouco/bandejaAnuncios.htm;jsessionid=FE9D40D6DB31656E8BE193BF32278312?cid=25747# 
